
 

Niederschrift 
über die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses am 
14.01.2025 

 
Beginn: 19:30 Uhr Unterbrechungen 

Ende: 20:30 Uhr Gesetzliche Mitgliederzahl: 
Anwesend: 

11 
11 

öffentliche Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses 
Anwesend: 

stellv. Vorsitzende/r 
Herr Heinrich Spindeler  

Vorsitzende/r 
Herr Manfred Rewald  

UNS-Fraktion 
Herr Jörg Braunisch  
Frau Anja Deubach-Sienel  
Herr Jason Jakobshagen  

SPD-Fraktion 
Frau Angelika Horstkotte-Pausch  
Frau Simone Mader  
Herr Hans Staudte  
Herr Jörn Werner  

CDU-Fraktion 
Herr Bernd Eberwein  
Herr Thomas Wenkel  

Gemeindevorstand 
Herr Bürgermeister Ralf Eberwein  

Schriftführung 
Frau Sonja Zufall  

von der Verwaltung 
Frau Ilona Grün  
 
 
Abwesend: 
 
 
 1   Mitteilungen und Anfragen 

Vorlage: 0001/2025 
 

   
 2   Auftragsvergabe Jahresunterhaltungsarbeiten Tiefbauarbei-

ten 
Vorlage: 0248/2024 

 

   
 3   Neufassung der öffentlich rechtlichen Vereinbarung und Ko-

operationserweiterung zur Neustrukturierung und Erweite-
rung des GrimmSteiges 
Vorlage: 0252/2024 

 

   
 



 

Bemerkungen: 
 
Die Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses wurden durch Einladung vom 09.01.2025 
für den 14.01.2025, 19:30 Uhr, unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen. 
 
Zeit, Ort und Stunde der Sitzung und die Tagesordnung waren öffentlich bekanntgegeben. 
Die Beratungen fanden in öffentlicher Sitzung statt. 
 
Das vorsitzende Mitglied eröffnete die Sitzung und stellte die frist- und formgerechte Ladung 
sowie die Beschlussfähigkeit fest.  
Der Vorsitzende, Manfred Rewald, gibt die Sitzungsleitung an seinen Stellvertreter, Heinrich 
Spindeler, und meldet sich krankheitsbedingt für die nächsten Monate als Vorsitzender des 
Haupt- und Finanzausschusses ab. 
 
 
 
TOP  1 Mitteilungen und Anfragen 

Vorlage: 0001/2025 
 
zur Kenntnis genommen 
 

Bürgermeister Eberwein 

Neujahrswünsche 

Bürgermeister Eberwein wünscht allen Mitgliedern des Haupt- und Finanzausschusses ein 
frohes neues Jahr, verbunden mit viel Gesundheit und Zufriedenheit.  

Bundestagswahl - Briefwahl 

Auf der Homepage der Gemeinde Söhrewald ist der Beantragungsprozess zur Briefwahl 
bereits freigeschaltet.  
Die Wahlbenachrichtigungen sollen bis spätestens 02.02.2025 beim Bürger vorliegen. Alle 
die am 12.01.2025 mit Hauptwohnung in Söhrewald gemeldet waren sind im Wählerver-
zeichnis eingetragen. 
Wahlscheine werden voraussichtlich ab Anfang Februar versendet – aktuell liegen diese 
noch nicht vor. 
Zur Bundestagswahl wird es einen zusätzlichen Briefwahlbezirk in Söhrewald geben. Außer-
dem werden die Standorte der Wahllokale in Eiterhagen (Nebenraum Feuerwehr) und Welle-
rode Mehrzweckhalle (Sängerraum) angepasst. 
Die Briefwahl stellt mit dem knappen Zeitplan auch in Söhrewald eine Herausforderung dar. 
Wir gehen wie auch bei den letzten Wahlen von rund 1.000 Briefwählern aus, deren Anträge 
innerhalb kurzer Zeit bearbeitet und die Wahlscheine versendet werden müssen. 

 

EAM – langfristige Finanzierung 

Die Mitglieder der Gemeindevertretung und des Gemeindevorstandes haben vor kurzem 
eine E-Mail bekommen zur langfristigen Finanzierung der EAM. Machen Sie bitte rege Ge-
brauch von den online durchgeführten Informationsveranstaltungen der EAM. Dies erleichtert 
uns sicherlich die Beratungen in den Gremien. 

 

Haushalt 2025 

Der Fahrplan zur Aufstellung des Haushaltes sieht eine Einbringung des Haushaltes am 
26.02.2025 vor. Kalkulationsgrundlage zur Kreis- und Schulumlage sind die derzeit vorlie-
genden Hebesätze und die bereits mitgeteilten Planungen zur Kreisumlage (+2).  

Zum jetzigen Zeitpunkt hält die Verwaltung an dem Fahrplan zum Haushalt 2025 fest. 

 



 

 

Streu- und Räumdienst Gemeinde Söhrewald 

Die Gemeinde Söhrewald hat bereits im Jahr 2013 eine Räum- und Streuplan ausgearbeitet 
nach dem gearbeitet wird. Dieser ist nach Prioritäten aufgestellt. Vorrangig werden durch den 
ÖPNV genutzte Strecken, Gefällstrecken, Gewerbegebiet und Straßen zu Kindergärten und 
Schule freigehalten. 

Der Einsatz von Streumitteln erfolgt nach Abwägung.  

Zu beachten ist in diesem Zusammenhang, dass die Zuständigkeit für den Räumdienst auf 
den Landesstraßen innerorts, aber auch insbesondere zwischen den Ortsteilen, bei Hes-
senMobil liegt. 

Eine Kostenerstattung für Einsätze und Nutzung von Streumitteln erfolgt in der Regel nicht. 

Das Ausschussmitglied Bernd Eberwein bittet um Prüfung, ob das Räumfahrzeug des Win-
terdienstes aus Lohfelden, bei extremen Winterwetterverhältnissen, beim innerörtlichen 
Durchfahren der Ortsteile den Schnee miträumen könne.  

 

Nachfolge Bauamt 

Frau Ilona Grün stellt sich als Nachfolgerin von Frau Vogel, Bauamt vor.  

  

Herr Jörg Braunisch 

Status Ortsdurchfahrt OT Eiterhagen 

Herr Braunisch fragt an, ob es neue Erkenntnisse zur Kreuzung im OT Eiterhagen gibt. 

Bürgermeister Eberwein teilt mit das Hessen-Mobil von Seiten der Verwaltung eine Frist zur 
Rückmeldung bis zum 20.01.2025 gesetzt wurde. 
 

 

Status Wasserverbindungsleitung von Eiterhagen nach Wattenbach 

Herr Braunisch fragt nach dem Sachstand der Baumaßnahme. 
Frau Grün berichtet dazu. 

 

  

Herr Thomas Wenkel 

Bescheide der Gemeinde Söhrewald 

Herr Wenkel fragt an, ob die Bescheide abrufbar in digitaler Form zur Verfügung gestellt 
werden können.  
Bislang besteht keine Möglichkeit dazu. Laut Bürgermeister Eberwein sollen in naher Zukunft 
Bescheide, erstmal im Bereich der Kita´s, über ein Programm bei der ekom21 gedruckt, ein-
getütet und versandt werden.  
 

 

 
 
 
 
TOP  2 Auftragsvergabe Jahresunterhaltungsarbeiten Tiefbauarbeiten 

Vorlage: 0248/2024 
 



 

Beschlussvorschlag: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung den Auftrag für 
die Jahresunterhaltungsarbeiten 2025 / 2026 (Vertragsbeginn 15.02.2025) an die Firma 
Riede, Kassel mit einer Auftragssumme von 247.924,27€ zu vergeben. 
 
einstimmig beschlossen 
 
 
TOP  3 Neufassung der öffentlich rechtlichen Vereinbarung und Kooperationser-

weiterung zur Neustrukturierung und Erweiterung des GrimmSteiges 
Vorlage: 0252/2024 

 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung die folgende Be-
schlussfassung: 
 

1. Die Gemeindevertretung der Gemeinde Söhrewald beschließt die Neufassung 
der öffentlich-rechtlichen Vereinbarung über die Zusammenarbeit der Städte 
und Gemeinden Fuldabrück, Helsa, Hessisch Lichtenau, Kaufungen, Lohfelden, 
Nieste, Niestetal, Söhrewald, des Forstgutsbezirks Kaufunger Wald sowie des 
Landkreises Kassel in der Touristische Arbeitsgemeinschaft (TAG) zur Auf-
nahme der Stadt Großalmerode und stimmt insbesondere den Regelungen zur 
Kündigung der Mitgliedschaft wie auch der Regelung zum gemeinsamen Beirat 
zu. 

 
 
einstimmig beschlossen 
 
. 

2. Die Gemeindevertretung der Gemeinde Söhrewald stimmt der öffentlich-
rechtlichen Vereinbarung zur interkommunalen Zusammenarbeit zur Umset-
zung der „GrimmSteig - Neustrukturierung und Erweiterung“ zu und beauftragt 
die Gemeindeverwaltung die erforderlichen Haushaltsmittel in Höhe von 
5.000,00 € für die Umsetzung der Neustrukturierung und Erweiterung des 
Grimmsteigs in den Haushaltsplan 2025 aufzunehmen. 

 
 
 
einstimmig beschlossen 
 
 
 
 
 
gez. Heinrich Spindeler    gez. Sonja Zufall 
Stellv. Vorsitzender    Schriftführer 
Söhrewald, den 20.01.2025    Söhrewald, den 20.01.2025 
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